

Scenariusz lekcji wychowawczej:

„Bezpieczne wakacje”

Temat: 

Jak bezpiecznie korzystać z letniego wypoczynku?

1. Cele lekcji:

-uświadomienie uczniom niebezpieczeństw i zagrożeń w czasie wakacji;
-wzbudzenie świadomości odpowiedzialności rodziców, opiekunów prawnych, dorosłych opiekunów za bezpieczeństwo dzieci 

-kształtowanie przekonania dzieci o bezwarunkowej konieczności informowania i akceptacji przez dorosłych  aktualnego miejsca pobytu swojego dziecka
-kształtowanie nawyku bezpiecznego spędzania czasu wolnego;

-rozbudzenie odpowiedzialności za własne bezpieczeństwo;

-kształtowanie asertywności w różnych sytuacjach;

-utrwalenie zasad powiadamiania odpowiednich służb w sytuacji zagrożenia

- przypomnienie zasad bezpieczeństwa epidemicznego

2. Metody:

-mapa skojarzeń;

-burza mózgów;

-dyskusja

3. Formy pracy:
- praca on-line
- prezentacja informacji na forum klasy

4. Środki dydaktyczne:
arkusze papieru, mazaki
5. Przebieg lekcji:

· Wprowadzenie - uczniowie tworzą mapę skojarzeń związaną z możliwymi  miejscami spędzania wakacji i podróżą – Gdzie można spędzać wakacje?
Nauczyciel lub uczniowie zapisują   wypowiedzi uczniów, grupując skojarzenia (woda, góry, miasto, podróż). 
· Uczniowie zostają podzieleni na cztery grupy ( lub tyle, ile wymienią miejsc wypoczynku). 
Wypowiadają się lub na arkuszach wypisują zagrożenia, które pojawiają się w czasie wypoczynku w tych miejscach:
• w mieście;
• w górach;

• w trakcie podróży ;

• nad wodą.

· Przedstawiciele grup prezentują na forum klasy zebrane informacje.

· Uczniowie w tych samych grupach dyskutują nad przyczynami wypadków:

• w trakcie podróży na wakacje;

• w trakcie pobytu nad wodą;

• w górach;

• w miejscowości, w której spędzają wakacje.

· Podczas dyskusji podsumowującej pracę w grupach uczniowie informują                              o przyczynach wypadków.

· Następnie wszyscy uczniowie ustalają zasady postępowania w różnych sytuacjach 

zagrażających życiu i zdrowiu, wykorzystując załącznik nr 1,2,3,4;

Nauczyciel zwraca szczególną uwagę na asertywne i odpowiedzialne zachowania.

Nauczyciel przypomina zasady powiadamiania odpowiednich służb w sytuacji zagrożenia. Gdy wzywasz pomoc:

• podaj adres i opis miejsca zdarzenia (punkt odniesienia – most, przystań itp.);

• opisz stan ofiary wypadku;

• z telefonu komórkowego wybierz numer 112;

• numer pogotowia ratunkowego 999;

• WOPR 601 100 100;

• GOPR 985 lub 601 100 300

• Policja 997
Załącznik nr 1

Odpowiedzialne zachowanie podczas podróży:

-unikaj pustych przedziałów lub tych, w których przebywają osoby nietrzeźwe;

-nigdy nie zostawiaj bagażu bez nadzoru;

-w trakcie wsiadania i wysiadania z pociągu zwróć szczególną uwagę na otaczające Cię osoby – najczęściej w takich sytuacjach dochodzi do kradzieży kieszonkowych;

-unikaj przyjmowania od nieznajomych jakichkolwiek poczęstunków (napoje, alkohol).
Załącznik nr 2

Odpowiedzialne zachowanie podczas wypoczynku nad wodą:

-korzystaj tylko z kąpielisk strzeżonych;
-zawsze stosuj się do poleceń ratownika, opiekuna
-nigdy nie wchodź do wody po spożyciu alkoholu;

-nigdy nie skacz do płytkiej wody o nieznanym dnie – taki skok może zakończyć się nieodwracalnym kalectwem;

-po długim leżeniu na słońcu nie zanurzaj się gwałtownie w wodzie – 

stopniowe schładzanie organizmu pozwoli Ci uniknąć szoku termicznego;
Załącznik nr 3

Odpowiedzialne zachowanie w górach:

-planując jakąkolwiek wycieczkę w góry, korzystaj z map turystycznych i/lub przewodników;

-sprawdź prognozę pogody przed wyjściem w góry i zabierz na wyprawę odpowiednią odzież;

-staraj się tak zaplanować wyjście, żeby zdążyć wrócić przed zmrokiem;

-w czasie burzy postaraj się opuścić najbardziej zagrożone miejsca: szczyty, otwarte przestrzenie, pojedyncze wysokie drzewa;
Załącznik nr 4

Odpowiedzialne zachowanie w miejscowości, w której spędzasz wakacje:
-pamiętaj, że posiadanie nawet najmniejszej ilości narkotyku jest prawnie zakazane;

-o pojawieniu się narkotyków powiadamiaj opiekuna lub osobę dorosłą, w razie potrzeby policję;

-zdecydowanie odmawiaj każdorazowej propozycji spożycia napoju alkoholowego i każdej innej substancji psychoaktywnej (zmieniającej świadomość) – stanowią one zagrożenie               dla życia i zdrowia ;

-miej świadomość, że każdy rodzaj alkoholu działa na organizm tak samo, opóźnia reakcję;

-będąc pod wpływem alkoholu narażasz się na ryzyko stania się ofiarą przestępstwa lub jego sprawcą;

-będąc na dyskotece nigdy nie przyjmuj poczęstunku od nieznajomych — własny napój miej stale w zasięgu wzroku, aby uniknąć przykrej niespodzianki (np. dosypanie substancji psychoaktywnych, w różnym stopniu ograniczających świadomość).

